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Într-un anume sens, textul acesta e o continuare. 
E o întrebare care mi-a venit în minte atunci când am 
văzut cum a ieșit dosarul din Dilema Veche dedicat lui 
Petru Creția acum câteva luni, erau acolo revocări ale 
unor oameni care l-au cunoscut bine – Gabriel Liiceanu, 
Andrei Pleșu –, cât și ale unor oameni care nu au apucat 
să-l cunoască – Eugen Ciurtin, de pildă. Eu, de asemenea, 
nu l-am cunoscut pe Petru Creția, am scris despre el ca 
poet – erau foarte eterogene poemele lui, foarte dispare, 
erau atât de diferite între ele, atât de nesistematizabile; 
Andrei Pleșu spune, în textul lui despre Creția din 
dosarul Dilemei, că era un om nesistematizabil prin 
excelență, încât ajungi să te întrebi care-i adevărul 
acestui om, ce ținea laolaltă fațetele astea atât de diferite 
între ele, atât de nemiscibile, ireconciliabile, care era – 
dacă exista, și cu siguranță exista - adevărul unei astfel 
de formule foarte complicate; pentru că Petru Creția 
ilustrează formularea prețioasă, dar totuși exactă a lui 
Lucian referitoare la utopia anumitor figuri culturale, 
acele alcătuiri foarte sofisticate care par implauzibile și 
sunt totuși foarte puternice. Pe de o parte el avea natura 
de poet la care ținea foarte mult, ilustrată și în Norii și-n 
Omizile și-n Pasărea Phoenix, chiar și în unele din textele 
lui de cercetător specializat pe diverse teme culturale sau 
autor de eseuri morale, există un lirism, o intensitate a 
textului și a frazării, un fel de epifanie a frazei care te 
face să simți că omul ăsta de fapt avea o natură de artist 
în toate manifestările lui - uneori la vedere, cum se 
întâmplă în textele poetice, alteori camuflat. Creția avea 

o credință în poezie de o intensitate și o forță cum, de 
regulă, numai poeții au. 

De aceea, când am scris despre poezia lui Creția am 
spus că, pe de o parte, nu mi se pare c-ar fi un poet real, 
nu mi se pare c-ar fi un poet care să concureze cu poeții, 
nu participă la ceea ce Julia Kristeva numea,  cu un 
anarho-scientism cam antipatic, „revoluția limbajului 
poetic“; dar, pe de altă parte, fără a fi poet cu adevărat, 
Creția are o natură de poet foarte puternică, o credință în 
poezie și forța poeziei de a te construi, de a te individua 
ca persoană, pe care numai poeții foarte puternici o au - 
și de asta nu atât poezia lui, cât textele lui despre poezie 
sunt foarte intense, splendide și admirabile. Era, prin 
urmare, un om care avea o natură de poet remarcabil 
de puternică, o natură de artist admirabilă. De regulă, 
oamenii care cred în frumusețea poeziei atât de intens, 
atât de fără rest, proiectându-se în ea total, tind să nu 
mai creadă în realitatea lumii - sau în realitatea realității, 
ca să spun așa. Pentru ei, frumusețea poeziei atât este de 
intensă încât pur și simplu dematerializează realul și nu 
mai pot să-l ia în serios, nu mai pot să se aplece asupra 
lui strict din alt punct de vedere. Esteți absoluți, dandy 
abstruși, oamenii aceștia care cred într-o frumusețe 
excesivă a poeziei tind să trateze foarte ironic pretenția 
realității de a exista, de a fi reală. Ei bine, Creția nu este 
așa. Lui îi rămâne suficientă forță morală pentru a crede 
și în natura reală a realității, pentru a scrie eseuri morale 
despre realitate, eseuri în care, așa cum arăta Pompiliu 
Crăciunescu, se întreabă despre natura demonică a 

Petru Creția. Literature as Truth

One of the most remarkable encyclopaedic natures throughout all Romanian culture, Petru Creția was, in the 
same time and with the same brilliancy, a moral essayist, a translator of Plato, a theorist of cultural modernity, an 
editor of Eminescu’s works, a poet, a civic activist. This study aims at defining all the strata composing his polymath 
personality - and subsequently to prove that, for Creția, disregarding the cultural matter in which his thinking 
exercised itself (literature, philosophy, activism, etc.), the normative of the splendid truth was central and definitive. 
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